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Descrição

Este curso vai estudar a Educação Musical no Brasil dentro do contexto histórico e das perspectivas atuais. Uma análise da história geral da educação no Brasil será a base para a inserção dos eventos musicais. Nomes importantes (pessoas e instituições) serão abordados tendo em vista suas idéias pessoais, influências, inovações e tradições.

Será exigida a leitura da bibliografia recomendada, bem como sugestões para inclusão de novos títulos pertinentes. Para completar a disciplina deverá ser apresentado: um relatório de observação de uma classe de música, com posicionamento crítico; um artigo, a ser entregue no final do semestre, além da presença e discussão em classe.

Objetivos

O estudante deverá desenvolver a compreensão da história da educação musical no Brasil, refletindo sobre os acontecimentos, desde a descoberta do país até os dias atuais, contextualizando fatos e conectando-os com a  educação musical em outros países.
Avaliação:

A nota final do semestre levará em conta, proporcionalmente, as seguintes atividades:

50% Artigo

20% Leituras e participação em classe

20% Relatório de observação de uma aula de música

10% Apresentação oral e sumário do artigo antes do término das aulas.
Recomendações gerais:
A participação nos trabalhos de classe é muito importante. A cada aula cada aluno receberá uma nota baseada na sua presença e participação. Ausências sem justificativas receberão um zero para cada dia.

É importante que cada estudante complete as leituras com cuidado e dentro do prazo previsto. As leituras sob responsabilidade individual devem ser apresentadas com fluência e um resumo repassado aos colegas através de e-mail do grupo. Solicite a utilização do datashow ou outros aparelhos na Secretaria do PPGMUS com antecedência.
O artigo final deverá ter até 2.000 palavras (ver normas na página www.abem.pop.com.br) e cada tópico deverá ser decidido previamente entre o estudante e o professor. Exige-se citação de pelo menos 10 fontes e o prazo para entrega é 29 de junho, via e-mail, tendo em vista a matrícula on-line do próximo período.
Cronograma das aulas:

Março: 9, 16, 23, 30.
Abril: 6, 13, 20 e 27

Maio: 4, 11, 18 e 25

Junho: 1,8, 14*(15), 21* (22) e 28* (29).

* - aulas de reposição.
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